

办理结果：全部采纳

公开属性：主动公开 · 全文

上海市嘉定区卫生健康委员会

嘉卫建提〔2022〕11号

对区第七届人大第一次会议 第44号代表建议的答复

徐志萍代表：

您提出的《关于加强农村自办酒席会所控烟管理的建议》收悉。经研究，现将办理情况答复如下：

一、基本情况

吸烟有害健康，尤其是在公共场所吸烟，不仅危害自身健康，而且严重侵害他人健康权益。吸烟和二手烟可导致呼吸系统和心脑血管系统等多个系统疾病。为减少和消除烟草烟雾的危害，保障公众身体健康，创造良好的公共场所卫生环境，上海市于2010年正式实施《上海市公共场所控制吸烟条例》（以下简称《条例》），并在2017年进行了修订，要求室内全面禁烟，最大程度保护公众的健康安全。

为进一步方便农村地区集中办酒，嘉定区各街镇村（居）设

置了一批农村自办酒场所。办酒过程中，无论红白喜事酒席上一般都会为宾客发放香烟，抽烟现象屡见不鲜，二手烟对会所就餐人员产生直接危害。目前，全区共有经备案的农村自办酒会所 108 个，每年约有近 160 万人次赴宴用餐。2018 以来，为加强对农村自办酒会所的规范管理，我区市场监督管理局开展了为期三年的自办酒会所标准化建设，以会所硬件设备、日常管理、人员培训等为重点，实现全区农村自办酒会所管理标准化、硬件设施标准化、规章制度标准化和台账记录标准化，目前，全区 108 家农村自办酒会所全部完成标准化建设。

二、控烟工作存在难点

农村自办酒席会所抽烟现象仍然比较常见，在控烟监管方面还相对比较薄弱，究其原因有以下两点：

(一)农村地区存在敬烟习俗。在婚宴上，新人给宾客点喜烟是一个由来已久的老传统，象征着红红火火，早生贵子。引导村民转变观念，改变习俗，改善农村自办酒会所敬烟现状需要一个过程。

(二)控烟执法阻力较大。控烟执法需要对违法行为进行现场取证，老百姓在农村自办酒会所宴请宾客，对执法工作思想抵触较大，容易引发冲突，给控烟执法工作带来阻力。

三、下一步打算

为进一步营造良好的无烟环境，切实保障居民群众的身体健康，下一步将继续深入贯彻落实《条例》精神，加强控烟宣传、

传、强化多方共治，坚持疏堵结合，努力打造无烟会所。

(一) 加强控烟宣传，营造良好氛围

将会所控烟纳入会所订桌告知内容，签订承诺书。在会所入口、大厅、厕所等场所的醒目位置规范张贴控烟标识（含监管电话），摆放禁止吸烟桌卡，不提供烟灰缸，通过在公告栏张贴控烟宣传海报，电视播放控烟视频等方式，进一步宣传吸烟有害健康的相关知识。结合《上海市公共场所控制吸烟条例》实施周年日（3月1日）、世界无烟日（5月31日）等时间节点，在会所集中开展控烟宣传，积极倡导无烟、健康生活理念。

(二) 发挥行业优势，加强多方共治

探索与婚庆协会、餐饮协会等机构展开合作，对婚庆司仪进行控烟劝阻技巧的培训，从婚礼司仪着手，引领无烟婚宴新风尚，让主持人以幽默或温馨的方式，在婚宴过程中，善意地提醒宾客莫碰香烟。

(三) 强化主体责任，完善控烟机制

严格落实会所的主体管理责任，餐厅方面要加强控烟管理，建立以餐厅员工为主的控烟巡查队伍，加强巡查力度，发现吸烟现象及时劝阻，婚宴也不能例外，点烟并不意味着吸烟，点完之后可以善意提醒宾客立即熄灭，做好控烟巡查记录等。同时，强化外部监督，加强街镇、区级控烟巡查员对会所的控烟巡查监督。

(四) 坚持疏堵结合，设置室外吸烟点

引导有条件的餐厅规范设置室外吸烟点，吸烟点需远离人员聚集区和行人主干道，设置吸烟点标识和吸烟危害健康警示标识，放置收集烟灰、烟蒂等的器具，并需符合消防安全要求，在室内醒目位置做好室外吸烟点的引导标识，及时做好室外吸烟点的日常管理和维护，及时清理烟头、烟具、烟灰。

控烟行动作为《健康嘉定行动》重要内容，正逐步深入推进，随着无烟理念的不断深入，控烟力度的不断加大，相关控烟职能部门将继续加强联动，引导农村自办酒席会所履行控烟承诺，落实控烟措施，合力营造无烟环境。



联系人姓名：陈莉莉

联系电话：59530944

联系地址：嘉定区金沙路 257 号

邮政编码：201899